

者会产生不安情绪,影响医院护理干预工作的正常开展,导致科室中医护理服务质量提升困难,不利于科室管理人员提高管理质量及水平。

综上所述,运用结构授权理论构建中医服务质量评价标准能够较好的根据呼吸内科患者的情况调整护理干预计划,从而使护理干预计划更加具有针对性,呼吸内科患者的自我管理水平、满意度及疾病恢复效果均有所改善。

参考文献

- [1] 张海英. 中医护理干预联合穴位贴敷治疗在慢阻肺急性发作期中的临床效果分析——评《呼吸系统疾病中医特色疗法》[J]. 世界中医药, 2023, 18(13): 1231-1236.
- [2] 闫振宇. 慢性支气管炎的中西医护理效果及对患者呼吸功能的影响[J]. 西部中医药, 2021, 34(1): 121-124.
- [3] 惠珂, 刘凌华, 王君, 等. 中医护理干预对老年慢性肺源性心脏病合并心力衰竭患者生活质量以及心肺功能的影响[J]. 贵州医药, 2022, 46(5): 815-816.
- [4] 樊聪智, 陈卡佳, 马兰. 中医护理方案对晚期肺癌化疗患者癌因性疲乏和生活质量的影响[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2021, 28(8): 1020-1024.
- [5] 赵立美. 慢性阻塞性肺疾病急性发作期患者采取穴位敷贴联合中医护理干预的临床效果观察[J]. 中国药物与临床, 2020, 20(23): 4054-4056.
- [6] 叶秀春, 雷聪云, 赖立英. 中医护理管理在慢性阻塞性肺疾
- 病患者治疗中的应用及对患者不良反应发生的影响[J]. 中国药物与临床, 2020, 20(6): 999-1001.
- [7] 杨湘英, 徐月花, 石焱, 等. 膨肺吸痰联合穴位注射对预防气管切开术后成年患者肺不张的护理观察[J]. 护士进修杂志, 2021, 36(1): 87-89.
- [8] 薛凯, 王文丽. 中医辨证施护联合子午流注穴位贴敷对痰热壅肺型急性支气管炎患儿心理韧性、呼吸功能及炎症因子的影响[J]. 西部中医药, 2023, 36(5): 128-133.
- [9] 廖旺旺, 刘淑灵, 方文涛, 等. 补肾培元胶囊联合中医呼吸导引法对慢性阻塞性肺疾病稳定期患者疗效影响的回顾性队列研究[J]. 广州中医药大学学报, 2023, 40(7): 1629-1635.
- [10] 李梦真, 史良恬, 冯淬灵, 等. 106例阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征患者中医体质特点分析[J]. 北京中医药大学学报, 2021, 44(10): 953-959.
- [11] 周谨希, 詹少峰, 连乐燊, 等. 慢性阻塞性肺疾病合并阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征重叠综合征中医证候研究[J]. 现代中西医结合杂志, 2022, 31(6): 758-764.
- [12] 单卫超, 王焱, 焦建美. 健脾宣肺方联合布拉氏酵母菌治疗小儿反复呼吸道感染对中医证候积分及免疫功能的影响[J]. 辽宁中医杂志, 2023, 50(3): 107-111.

(收稿日期:2024-01-09)

作者简介:张小辉,护师。研究方向:呼吸系统护理。

通讯作者:郭丽叶,本科。研究方向:危重症患者护理管理。

“以人为本”理念下的中医传统文化对内科护理管理质量的影响

王丹 郑建兰 姚丽霞

浙江省人民医院(杭州医学院附属人民医院) (浙江杭州 310000)

摘要:目的:探究“以人为本”理念下的中医传统文化对内科护理管理质量的影响。方法:选择2021年9月—2023年8月医院的300例患者为研究对象,分为对照组和观察组,每组150例。对照组采用常规管理,观察组采用“以人为本”理念下的中医传统文化管理,比较两组患者护理不良事件发生率、护理管理质量评分及患者对护理服务的满意度。结果:观察组患者的护理不良事件发生率为2.00%,低于对照组的10.70%,两组对比有统计学意义($P<0.05$)。观察组的服务态度、护理技术、病情监护、健康教育、风险控制评分均高于对照组,两组对比有统计学意义($P<0.05$)。观察组患者的护理服务满意度高于对照组,两组对比有统计学意义($P<0.05$)。结论:“以人为本”理念下的中医传统文化推广活动能够有效降低护理不良事件的发生率,提升了肾内科的护理管理质量评分,改善了患者对肾内科护理服务的满意度评价。

关键词:肾内科;中医护理;护理管理;中医传统文化;“以人为本”理念

中图分类号:R47

文献标识码:A

中医传统文化是中华民族的文化精粹,是中医学、中医护理学的理论基础,随着医疗模式的转变,中医传统文化思想中的“治未病”“整体观”等理念更符合当前医疗卫生工作的需求。与现代医学理念相比,中医传统文化的内容更丰富,在预防医学、康复医学等方面有着超前的理解,能够为临床提供指导^[3]。随着我国经济水平的进步,居民的卫生健康意识明显提升,医疗

卫生工作的重点也从临床治疗转为了疾病预防,如果能够应用中医传统文化对临床工作进行指导,就能够充分的发挥中医学的优势^[4-5]。“以人为本”理念是科学发展观的核心思想,体现的是为人民服务的宗旨,这种理念可广泛适用于各行各业,对于医疗卫生工作者而言,“以人为本”的理念能够为工作提供指导,使医护人员树立良好的医德医风,更好的服务患者^[6-7]。本研

究就“以人为本”理念下的中医传统文化对内科护理管理质量的影响进行探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2021年9月—2023年8月医院的300例患者为研究对象,分为对照组和观察组,每组150例。对照组男76例,女74例;年龄29~68岁。观察组男77例,女73例;年龄27~69岁。两组患者一般资料比较无显著性差异($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组按照常规护理管理方案开展工作,护士遵医嘱用药,在进行治疗、护理干预前向患者解释说明,做好健康教育工作。

观察组开展“以人为本”理念下的中医传统文化推广活动。具体措施如下。

1.2.1 科室文化氛围营造

根据中医传统文化理论中的思想对肾内科病房环境进行改造,体现中医传统文化的特点,选择暖色调进行病房装饰,张贴中医传统文化海报,在房间内增设中医传统文化的摆件,每天定时播放中医传统文化相关节目,为患者提供中医传统文化相关的书籍,在病房内粘贴经络图、五行示意图等,充分利用科室的空间,增加宣传板报的数量,定期更新板报内容,为患者提供中医养生保健知识。

1.2.2 中医文化培训

对全科护士开展中医传统文化培训,在本次护理培训中不涉及护理操作内容,主要针对中医传统文化和中医基础理论知识进行教学。按照中医传统文化的内容制定培训课程,集体授课主要选取有代表性的内容,提高护士对中医传统文化的理解程度,中医基础理论知识学习则主要提供自学材料,帮助护士加深理论基础。聘请科室中医师担任讲师,充分调动课堂气氛,传递中医传统文化的同时也强调“以人为本”的理念,提高护士的服务精神和奉献精神。科室定期开展中医传统文化知识竞赛和中医护理技能比赛,根据比赛成绩分别选出中医文化宣传大使和中医护理技能标兵,给予物质奖励,并优先提供外出进修的机会,鼓励护士在业余时间内进行学习,加深对中医传统文化的理解。

1.2.3 护理流程优化

按照“以人为本”的理念对中医护理流程进行优化,召开护理会议,了解护士在工作中遇到的问题,以患者的需求为导向对

各个护理环节进行调整,并确保护理流程的连贯性和可行性。护士长利用护理查房时间了解患者的反馈,尤其重视护士的健康教育落实情况,为患者提供更多、更优质的中医健康养生建议。要求护士在工作中秉承“以人为本”的理念,并运用中医传统文化对患者进行宣教,按照辨证结果进行护理干预,充分发挥穴位按摩、中药贴敷等中医特色护理的作用。在护理流程上要求护士按照中医传统文化的“整体观”来开展工作,强调护理内容的连续性,并在过程中围绕“以人为本”的理念,了解患者的需求之后再开展工作,提供全方位的服务。

1.2.4 护理服务拓展

由肾内科医师和护士组成义诊团队,不定期在社区开展中医传统文化宣传活动,与各个社区的社区医院做好沟通联系工作,充分利用医联体的优势,为范围内的患者提供更便利的就诊、咨询服务,在义诊过程中要加强中医传统文化的宣传,介绍中医治疗、中医护理的优势,为患者提供健康养生建议,利用义诊机会为出院患者提供现场复诊,树立“以人为本”的服务理念,为患者提供更优质的护理服务。

1.3 观察指标

①比较两组患者的护理不良事件发生率:包括已发生的护理差错问题和已发现但未导致护理差错的风险隐患。②比较两组护理管理质量评分:包括服务态度、护理技术、病情监护、健康教育、风险控制等内容,每项评分为1~5分,分值越高说明该项的护理管理质量越好。③比较两组患者对护理服务的满意度评价:由患者自主进行填写,将护理服务评价分为满意、一般、不满意,患者的护理服务满意度=满意例数/总例数×100%。

1.4 统计学方法

两组患者的数据录入SPSS 26.0做统计学处理,两组的计量资料用均数±标准差体现,对比用t检验,两组的计数资料用百分比体现,对比用 χ^2 检验,检验水平 $\alpha=0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者护理不良事件发生率比较

观察组患者的护理不良事件发生率低于对照组($P<0.05$)。见表1。

2.2 两组护理管理质量比较

观察组的服务态度、护理技术、病情监护、健康教育、风险控制评分均高于对照组($P<0.05$)。见表2。

表1 两组患者护理不良事件发生率比较(例)

组别	例数(例)	护理技术相关	护理态度相关	护理安全相关	护理记录相关	护理不良事件发生率(%)
对照组	150	3	5	4	4	10.70
观察组	150	1	0	1	1	2.00
χ^2						4.62
P						<0.05

表2 两组护理管理质量比较(分, $\bar{x}\pm s$)

组别	例数(例)	服务态度	护理技术	病情监护	健康教育	风险控制
对照组	150	4.30±0.30	4.40±0.20	4.40±0.10	4.20±0.30	4.20±0.20
观察组	150	4.70±0.10	4.60±0.20	4.70±0.10	4.70±0.20	4.50±0.20
χ^2		8.11	4.36	6.18	11.71	6.73
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 两组护理服务满意度比较

观察组患者的护理服务满意度高于对照组($P<0.05$)。见表3。

表3 两组护理服务满意度比较(例)

组别	例数(例)	满意	一般	不满意	护理服务满意度(%)
对照组	150	138	11	1	92.00
观察组	150	147	3	0	98.00
χ^2					5.37
P					<0.05

3 讨论

中医传统文化是我国哲学思想的体现,基于中医传统文化思想的中医药也有着数千年的临床诊疗经验,与现代医学相比,中医传统文化思想更符合我国国情,也更易被患者所接受^[8-9]。而且随着社会的发展和医疗体制的变革,临床工作的重心逐渐向着预防、康复医疗的内容上倾斜,在这方面中医传统文化有着无可比拟的优势^[10]。但由于缺乏统一规范的管理模式,在过去一段时间内,中医传统文化在临床的传播和应用都相当有限,中医药和中医护理在临床工作中的占比较低,在当前的管理体系下,也难以体现中医传统文化的作用^[11-12]。

随着近年来中医药在临床应用的增加,特别是进入“十四五”以来,国家卫生健康委、中央宣传部、国家中医药局等多个部门联合制定了《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》,要求各级卫生机构要加大中医药文化活动和产品供给,明确了中医传统文化对临床工作的指导意义,强调发掘中医传统文化的内涵和时代价值,加大中医传统文化的传播力度。这为中医传统文化在临床的推广提供了条件^[13-14]。在本次研究中,以中医传统文化为核心思想,融入了“以人为本”的服务理念,对肾内科护理管理工作进行了整改,以求提升肾内科的护理服务质量。

从研究数据来看,观察组患者的护理不良事件发生率低于对照组($P<0.05$)。既往研究表明^[15-16],护理不良事件的发生主要是由于护士的责任心不强、操作不规范等导致的,护士的个人因素导致的不良事件占总数的60%以上,在本次研究中,通过文化整改活动提高了护士的服务意识和工作责任心,强调了“以人为本”的服务理念,有效的降低了护理不良事件的发生率,这个研究结果与金贊^[17]等、张蒙蒙^[18]等的研究接近。从护理管理质量评价来看,观察组的服务态度、护理技术、病情监护、健康教育、风险控制评分均高于对照组($P<0.05$)。在进行管理调整后,既加强了对患者的中医文化宣传,也加强了对护士的中医文化教育,充分解读了中医传统文化的思想内涵,帮助护士树立了正确的思考方式和行为逻辑,全面提升了肾内科的护理管理质量。从患者的满意度评价来看,观察组患者的护理服务满意度高于对照组($P<0.05$)。这也进一步反应了管理调整后肾内科护理服务的进步,无论是护理流程的优化还是护理内容的拓展,都带给了患者更优质的护理服务,获得了患者的肯定。

综上所述,“以人为本”理念下的中医传统文化推广活动能够有效降低护理不良事件的发生率,提升了肾内科的护理管理

质量评分,改善了患者对肾内科护理服务的满意度评价。

参考文献

- [1] 黄巨峰. 对中医治疗消化内科疾病临床效果研究[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(15): 171, 194.
- [2] 孙菊红, 陈局. 中医药文化建设在老年科特色护理中的实践[J]. 中医药管理杂志, 2022, 30(2): 246-247.
- [3] 甘海燕, 邓紫文. 中医护理对功能性消化不良患者治疗效果和生活质量的影响分析[J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(5): 224-225.
- [4] 秦桂英, 胡新莲. 优质护理服务在儿科中医特色护理中的应用[J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(1): 194-195.
- [5] 童玲. 中医特色在优质护理服务中的应用分析[J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(1): 121.
- [6] 葛佳宏, 包晓春, 张丽华, 等. 中医情志护理联合家庭支持在肝硬化合并上消化道出血患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(17): 144-146.
- [7] 张其成. 中医药文化核心价值“仁、和、精、诚”四字的内涵[J]. 中医杂志, 2018, 59(22): 1895-1900.
- [8] 陈兰兰, 王益平, 卢兴凤, 等. 中医体质护理门诊的建立及实践[J]. 中华护理杂志, 2018, 53(5): 584-587.
- [9] 金雪亚, 陈慧珍. 消化内科患者发生医院感染的危险因素及其防控措施分析[J]. 中国医院统计, 2019, 26(2): 141-143.
- [10] 周文琴, 吴荣, 陆蓓蓓, 等. 医院—社区联动模式提升社区护士中医护理服务能力的实践研究[J]. 中国护理管理, 2018, 18(11): 1454-1458.
- [11] 欧琴, 蒲婧. 对脾胃虚寒型慢性胃炎合并胃溃疡患者进行中西医结合护理的效果探讨[J]. 当代医药论丛, 2018, 16(19): 240-242.
- [12] 冯娟, 陈桂兰, 瞿艳, 等. 基于德尔菲法的中医护理患者满意度及依从性评价指标构建[J]. 中国医药科学, 2022, 12(17): 18-21, 49.
- [13] 王丽媛, 王晓媛, 李琳丽, 等. 基于中医理论的胃肠康复操在老年功能性胃肠病中的应用[J]. 解放军护理杂志, 2021, 38(6): 76-78.
- [14] 薛璐, 徐媛. 中医护理干预对肝郁脾虚证功能性消化不良患者临床症状及生活质量的影响[J]. 医学临床研究, 2022, 39(5): 790-792.
- [15] 范慧, 孙雯, 王鹏. 中医特色护理干预对消化道肿瘤术后患者胃肠功能和护理满意度的影响[J]. 中外医疗, 2022, 41(1): 153-156, 161.
- [16] 赵晓莲, 李小琴, 周军, 等. 中医体征分型在消化性溃疡患者饮食调控护理中的研究[J]. 母婴世界, 2021(8): 256, 258.
- [17] 金贊, 陈悦霞, 陈丽华, 等. 中医药文化建设在老年病科中医特色护理中的运用与成效[J]. 中医药管理杂志, 2021, 29(24): 209-210.
- [18] 张蒙蒙. 基于中医药文化理念的优质护理服务在儿科病房管理中的运用[J]. 中医药管理杂志, 2021, 29(20): 232-234.

(收稿日期:2024-01-08)